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28 第3章　企業の基幹業務と会計処理

第　  章3

解答欄

（1） （2） （3） （4）

3. 企業業務と会計処理

企業の基幹業務と会計処理

　次の（1）～（4）の取引について，仕訳として正しいものを1つ選び，解答欄に記号で記入してください。

（1） 掛代金の回収として5,000円の郵便為替証書を受け取った際の仕訳について，
（    ）内に入る適切な勘定科目を答えてください。

《借》（             ） 5,000  ／  《貸》 売掛金 5,000
ア．現金　　イ．当座預金　　ウ．普通預金　　エ．有価証券

（2） 買掛金250,000円の支払として小切手を振り出して支払った際の仕訳について，
（    ）内に入る適切な勘定科目を答えてください。

《借》 買掛金 250,000  ／  《貸》（             ） 250,000
ア．現金　　イ．当座預金　　ウ．普通預金　　エ．有価証券

（3） 売掛金の回収として，10,000円の小切手を受け取った際の仕訳について，
正しいものを1つ答えてください。（本日，小切手をそのまま保管する）

ア．普通預金 10,000 ／ 売掛金 10,000
イ．有価証券 10,000 ／ 売掛金 10,000
ウ．現　　金 10,000 ／ 売掛金 10,000 
エ．当座預金 10,000 ／ 売掛金 10,000

（4） 所有している株式の受取配当金領収書（額面3,000円）を受け取った際の仕訳について，
正しいものを1つ答えてください。

ア．普通預金 3,000 ／ 受取配当金 3,000
イ．有価証券 3,000 ／ 受取配当金 3,000
ウ．現　　金 3,000 ／ 受取配当金 3,000
エ．当座預金 3,000 ／ 受取配当金 3,000

問題1



293. 企業業務と会計処理

　次の（1）～（3）の証ひょうは，当社ラフィオーレと得意先，仕入先の間で受け渡しされたものです。
各証ひょうがどの時点で受け渡されたものか，正しい時点を関係図の記号で答えてください。

見積もり

受注

商品の出荷

請求

入金

得意先 

見積検討 

発注 

商品の受取 

検品・確認 

支払額の確認 

支払 

当社 

ク 

ケ 

サ 

シ 

ス 

セ 

コ 

見積もり

受注

商品の出荷

締切・請求

入金

仕入先 

見積検討 

発注 

商品の受取 

検品・確認 

締切・支払額の確認 

支払 

当社 

ア 

イ 

エ 

オ 

カ 

キ 

ウ 

（3）

（1）

（2）

（3）

解答欄

（2）解答欄

（1）解答欄

問題2



48 第3章　企業の基幹業務と会計処理

第　 章3

借方科目／補助 借方金額 貸方科目／補助 貸方金額 摘要

日付（D）：   05／31

借方科目／補助 借方金額 貸方科目／補助 貸方金額 摘要

日付（D）：   05／31

参 照 基本テキストP139

参 照
基本テキストP140

※香典などの慶弔金は，対価性がないため消
費税の課税対象外取引です。

②得意先愛知マート株式会社の佐藤取締役告別式の葬儀案内状を受け取り, 
　参列する従業員成田隆氏に香典として現金￥30,000入りの香典袋を手渡しました。
　証ひょうにもとづき,データを入力します。葬儀案内状（訃報）のコピーと出金伝票を保管します。

5月31日 ①会議用の弁当代を現金で支払いました。役員を含めた社内営業会議があり，7名分の宅配　
　弁当を購入しました。（飲食料品は，税区分で「課税対応仕入8%（軽）」を選択します。）
　証ひょうにもとづき，データを入力します。



493. 企業業務と会計処理

借方科目／補助 借方金額 貸方科目／補助 貸方金額 摘要

日付（D）：   05／31

保険料納入告知額 ・ 領収済額通知書

令和 ○ 年  5 月  16 日

新宿年金事務所長
歳入微収官

あなたの本月分保険料額は下記のとおりです。　

　なお、納入告知書を指定の金融機関に送付しましたから、
指定振替日（納付期限）までに振替えされるようお願いします。

　下記の金額を指定の金融機関から口座振替により
受領しました。

事業所整理番号　　    　　　 事業所番号
納付目的年月　令和○年4月　納付期限　令和○年5月３1日　　   
健 康 保 険 料   　  厚生年金保険料　 子ども・子育て拠出金

　  合　　計　　額　　　　　　　　　  385,806円

東京都新宿区弥生町1－11－11
株式会社　ラフィオーレ

殿

×××××× ××××××
令和○年　3月 分保険料　　　 領収日　令和○年4月３0日　　   
健 康 保 険 料   　  厚生年金保険料　 子ども・子育て拠出金
　　 ××××円　　　　　××××円　　 　　 ××××円
　  合　　計　　額　　　　　　　　　　  ××××円

134,384円　　　　249,838円　　　　  1,584円

年金事務所から届いた納入告知書にもとづいて，本日，赤坂銀行の普通預金から口座振替をした。

● 被保険者負担分は，従業員の給与から預り金として処理してある。

　　　　　　　　　健康保険　　　 介護保険　　　 厚生年金 子ども・子育て拠出金  社会保険料合計
被保険者負担分　　￥61,200　　　 ￥5,992　　　  ￥124,919　　　　　－　　　　 ￥192,111
事業主負担分　　　￥61,200　　　 ￥5,992　　　  ￥124,919　　　　￥1,584　　　 ￥193,695
合　　　　  計　　￥122,400　     ￥11,984　　 ￥249,838　　　  ￥1,584　　　 ￥385,806

参 照 基本テキストP114

③社会保険料の納付
　社会保険料を銀行より納付しました。給与支払時に192,111円を預かっています。
　納付額との差額は，前月分の事業主負担分であり，前月に未払金（補助科目：社会保険料）に
　計上済みです。



80 第5章　会計データの入力処理と集計

第　 章5

1万円
5千円
2千円
千円
500円
100円
50円
10円
5円
1円

　計　

0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0
0 0
0
0

0
受入金額

お届け印

夜間金庫入金票

（株） ラ フ ィ オ ー レ
金額の頭部に￥マークをおつけください。

十億

本支店勘定 日　付

百万 千 円

様

東京都新宿区弥生町１丁目１１番１１号

1　9　6　0　7　2　8
口
座
番
号

店
　
番

お
と
こ
ろ

お
な
ま
え

金
　
額

60

  
1   

7  

9
￥ 600 172

￥ 6　0　0　1　7　9

XX20  　　年 　　月 　　日5 16

②本日の掛売上
　商品は四葉運輸㈱へ発送依頼しました。（毎月20日締め）

③手もとの現金を赤坂銀行（普通預金）の夜間金庫へ入金します。
　入金票にもとづき，データを入力します。



815. 証ひょうによるデータ入力

郵 便 切 手 類 販 売 証 明 書

金 額
百 十 万 千 百 十 円

但し，郵便切手類・収入印紙代金 領  収  日  付  印

××.5.16
コン郵便局

￥ 2 5 2 0 0

様

No.

内　　訳

収　  入

印　  紙

税抜金額　
消費税額等（　 ％）

但

年　 　 　月　  　　日 上記正に領収いたしました

領  収  証

パステル文具
神奈川県△△市○○町 X-X
TEL. XX-XXXX-XXXX  FAX. XX-XXXX-XXXX

金  額 ★

令和○ 5

10

広告用商品パンフレット代として 

16 

￥280,000 
28,000

￥3 0 8 , 0 0 0 ※

株式会社　ラフィオーレ 

令和○年　　5月分（株）ラフィオーレ 様

領　　収　　書

合　　計　　金　　額

4 , 9 0 0 円
毎度ご購読ありがとうございます。
上記金額正に領収いたしました。
なお、上記の金額には消費税が
含まれています。

○○新聞 1 4 , 9 0 0
銘　　　　　　柄 部 数 金　　　　額

値引き

S　S　S　新　宿
〒XXX-XXXX 東京都新宿区○○XX-X-X

電　話　XXXX-XXXX
F A X　XXXX-XXXX

所　長　　○　○　○　○ 印
お 

し 

ら 

せ

弥生町　　　　1 1 - 1 1 - 1

④経費の支払（現金払い）
　新聞の定期購読は，税区分で「課税対応仕入8%（軽）」を選択します。



175解　答

第7章  会計データの入力練習（その1）

問題1／貸借対照表

問題1／月次損益計算書

問題1／設問

20××年 ４月 30 日現在

631,794

4,905,136

10,634,360

1,708,938

80,000

2,625,000

2,100,000

1,598,100

▲2,661,548

140,000

4,000,000

25,761,780

3,625,380

4,933,940

2,075,040

6,226,590

1,017,396

298,010

1,112,884

8,654,880

10,000,000

7,106,900

17,106,900

25,761,780

2,932,270

2,196,740

1,097,580

3,809,192

3,297,708利益

20××年 ４月 1 日～ 20××年 ４月 30日

15,310,460

6,082,152

9,228,308

5,927,715

3,300,593

0

2,885

3,297,708

3,297,708

9,913,640

5,396,820

⑴ ⑵ ⑶ ⑷ ⑸ ⑹ ⑺ ⑻ ⑼ ⑽

1,147,180 ア 253,220 15 64 ア 54 115,550 イ ア



176 解　答

問題1／貸借対照表

第8章  会計データの入力練習（その2）

問題1／月次損益計算書

⑴ ⑵ ⑶ ⑷ ⑸ ⑹ ⑺ ⑻ ⑼ ⑽

1,533,617 ア 1,893,540 イ 37 3,095,190 19,580 58,740 59 16

20××年 5 月 31 日現在

866,973

8,114,322

9,569,340

　

　

1,270,500

80,000

2,625,000

2,100,000

1,598,100

▲2,741,333

140,000

4,000,000

27,622,902

3,697,760

4,517,260

1,354,320

5,859,480

　

　

　

964,976

317,770

1,071,406

8,213,632

10,000,000

9,409,270

19,409,270

27,622,902

2,827,990

1,752,520

1,278,970

　

　

　

　

　

　

3,809,192

5,600,078利益

20××年 5 月 1 日～ 20××年 5 月 31日

8,568,340

5,069,240

13,637,580

5,527,918

8,109,662

5,804,510

2,305,152

0

2,782

2,302,370

2,302,370

問題1／設問




